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Bio Jura 

Procès-verbal de l’assemblée générale, le vendredi 17 mars 2023 à 9h30 

Famille Cattin- CH-2952 Cornol 

• Présences: selon liste (64 personnes) 

• Excusés: Valérie et Olivier Gerber, Patrick Unternäher, Benoît Burrus, Manuel Jurot, Martin 

Flory-Wild, Thomas Scheidegger, Denise Pierre-André Henzelin, Patrick Quiquerez, Hubert 

Pape, Pascal Olivier (Bio Suisse), Christophe Ackermann, Jean-Claude Crétin. 

• Presse: Chantal Pape Juillard pour l’Agri, Benjamin Fleury pour le QJ et RFJ. 

Ordre du jour 

1. Ouverture de l’assemblée 

2. Désignation des scrutateurs 

3. PV de la dernière assemblée 

4. Rapports et plans d’activités 

5. Comptes 2022 de l’association et du Marché Bio 

6. Budget 2023 

7. Admission et démissions 

8. Présentation ProBio – Portes ouvertes sur le savoir agricole 

9. Marché des poulets bio, Kevin Robert (Bell) 

10. Divers et imprévus 

 

Ouverture de l’assemblée 

Maud Gaudat ouvre l’assemblée en souhaitant la bienvenue à tous. Dans son discours, elle rend 

hommage aux peuples indigènes ayant su préserver leur culture et leurs traditions. Ils sont dotés d’une 

vision du monde harmonieuse, où tout est lié, et sont sans le savoir les précurseurs de nombreuses 

techniques telles que la permaculture ou encore l’agroforesterie.  

Joan Studer salut les membres présents ainsi que les invités, il présidera l’assemblée. 

Désignation des scrutateurs 

Bernard Wipfli et Bernard Froidevaux sont nommés scrutateurs. 

PV de la dernière assemblée 

Les membres ont pris connaissance du PV sur le site internet et l’acceptent à l’unanimité. 

Rapports et plans d’activités 

• Le comité s’est retrouvé à 8 reprises en 2022. A noter : 2 rencontres avec les organisations 

membres, 2 conférences des présidents (Joan Studer a présenté le projet restauration 

collective lors de la 1ère rencontre), le marché bio de Saignelégier, les visites de cultures 

organisées par Thibault, le vote pour un projet de soutien financier du lait bio du parc du Doubs 

(des recherches financières sont en cours pour soutenir la reconversion des productions 

laitières), la création d’une union maraichère bio jurassienne (pour les personnes intéressées 

de rejoindre le groupe des maraîchers, merci de prendre contact avec Maud Godat qui les 

représente au comité de Bio Jura).  
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• Concernant les modifications du cahier des charges bio : il n’y a eu aucune prise de position du 

comité qui est en accord avec ces changements. 

• Bio Cuisine : un nouveau logo a été créé par Bio Suisse, visant les restaurants bios. Le nombre 

d’étoiles est directement lié au pourcentage de produits bios utilisés. C’est un nouveau 

concept pour motiver les restaurateurs et valoriser l’utilisation de produits bio dans leurs 

cuisines.  

• Bio Jura a installé une vingtaine de panneaux bio dans les exploitations du canton.  

• L’université populaire a été parrainé par bio jura via 6 jours de cours organisés dans le 

passeport vacances ainsi que des visites d’exploitations.  

• Discussions « Avanti 2050 » : les jurassiens ont décidé de ne pas prendre parti. Au niveau 

politique, le comité s’excuse de ne pas avoir fait de comité ouvert concernant l’initiative contre 

l’élevage intensif. La volonté de bio suisse est de ne pas prendre position ni polémiquer à ce 

sujet.  

• Séances avec Agri Jura : les échanges sont constructifs et le bio est bien représenté. En effet, 

4 membres du comité d’Agri Jura sur neuf sont des paysans bio.  

• Le canton a mis en consultation un plan climat. Bio jura s’est positionné sur la partie agricole. 

 

Assemblée des délégués (Romain Beuret) 

Une trentaine d’organisation membres de bio suisse se partagent les sièges. Biojura = 3 délégués sur 

102 délégués au total. Assemblée du 17 novembre 2022 :  

• Les cotisations de membres et les droits de licence ont été discutés, car le budget de bio suisse 

augmente passablement chaque année. Une motion prévoyait de diminuer de 10 % les 

cotisations. Elle a été rejetée par Bio Suisse, car le label est dans une phase de mobilisation de 

ressources financières et humaines et investi pour l’avenir, notamment pour la phase de 

lancement Migro bourgeon. La situation sera réexaminée en 2024. 

• Grand débat « sélection inovo » : sélectionner le sexe du poussin dans l’œuf, avec rejet de la 

motion du sexage à 7 jours. 

• La motion spermasexing a été rejetée 

• Autoriser uniquement la monte naturelle en bio : rejeté 

• Objectifs de formation initiale : la spécialisation bio en 3ème année est dans le projet mis en 

consultation. 

• Assemblée des délégués 2022 : thème du climat. Réduction des gaz à effet de serre en 

direction du zéro net. Motion complémentaire refusée car pas encore assez aboutie (banque 

de crédit carbone).  

• Interdiction d’écornage : refusé.  

• Favorisation des animaux à cornes : refusé 

• Une partie de farine bourgeon non suisse a été acceptée dans le pain pendant une durée de 6 

mois. Cette décision a été prise du fait des particulièrement mauvaises conditions de 

productions céréalières de l’année et pour éviter aux différents acteurs de perdre le bourgeon 

pour un problème temporaire. 

• Motion re-dilution du jus de pomme pour la fabrication du vinaigre : il y a de grandes 

fluctuations de production selon l’année. Le concentré de jus était jusqu’à présent autorisé 

que pour le « Apfel Schorle ». Ici, il sera autorisé pour conserver et lisser la fluctuation de 

production, dans le but de donner de la souplesse aux producteurs. 

• Diminution des exigences en termes de SRPA : Bio Suisse ne reviendra pas en arrière et 

maintien les 25% d’ingestion de matière sèche. 
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Les prochains sujets à l’ordre du jour seront notamment : conditions pour délivrer une autorisation 

spéciale pour l’achat de fourrage conventionnel, interdiction des faucheuses conditionneuses en 2024, 

positionnement concernant les grands prédateurs, initiative biodiversité, ingénierie génétique : le 

moratoire qui interdit tout processus génétique disparait en 2025.  

Un comité ouvert aura lieu le 11 avril 2023 pour prendre position sur tous les points qui seront discutés 

à la prochaine assemblée des délégués de bio suisse. 

Question de l’assemblée : « Qu’est ce qui régit le vote des délégués, sont-ils tenus de suivre l’avis de la 

base ? «  

Réponse : « Chaque organisation membre est libre de s’organiser comme elle l’entend. En principe, Bio 

Jura essaie de suivre ce que demande la base. Néanmoins, il faut bien comprendre qu’il  y a une 

multitude de débats au sein du comité et également pendant l’assemble des délégués, qui peuvent 

complètement faire changer la donne et donc le choix de vote du délégué. Soulignons que tout à chacun 

qui souhaite s’investir et faire passer ces idées peut postuler ce poste de délégué, il y a un roulement. 

Le comité ouvert permet de prendre le pouls de la base pour savoir quoi voter à l’assemblée des 

délégués, mais avec aucune garantie car un élément survenant à l’assemblée des délégués peut faire 

changer le vote. » 

Surfaces des terres ouvertes 

Objectif : 9% de croissance jusqu’en 2027, lié à la demande et aux marchés de bio suisse.  

Aujourd’hui, 35% de blé et céréales panifiables, 1/3 de Betteraves, oléagineux et 23% de céréales 

fourragères. 

Les prix ont été sous pression. Néanmoins, depuis la volonté des grandes surfaces de remplacer le bio 

importé par du bourgeon suisse, les prix des 3 céréales panifiables principales ont pu être augmentés 

en 2022. Le prix des céréales en reconversion sont aussi financés via une plus-value par les grands 

distributeurs pour encourager les producteurs. 

Céréales fourragères : lupin et soja sont en augmentation.  

Offensive des grandes cultures bio 

Les grandes surfaces souhaitent plus de marchandises, 15000 ha de grandes cultures sont recherchés 

jusque 2027 par bio suisse. Un grand travail de communication sera fait. 

Un des grands défis est de ne pas déséquilibrer la production animale. Vous trouvez l’aperçu du marché 

sur le site www.bio actualité.ch, il est judicieux de s’y rendre avant toute commande de semences.  

Bioweidebeef et BioWeideRind 

Ce sont deux labels différents : Migro pour le 1er, Aldi et Lidl pour le second. 

Le système d’inscription des bêtes n’est pas optimal. Les producteurs n’inscrivent pas forcément les 

bêtes, d’où une difficulté de planifier le marché, la vente. Les facteurs de saisonnalité des ventes et la 

concurrence d’autres labels se fait également sentir. Les importations sont maintenues, mais ne sont 

pas supérieures à d’habitude. La vague marketing du Vegan fait baisser les ventes. Les abattages pour 

pâques ont permis de diminuer la file d’attente des bêtes devant être abattues. Aussi, les problèmes 

de fourrage font que les producteurs se sont vus obligés de liquider des bêtes. 

Œufs 
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Le marché est tendu. On observe une réduction de 5% du volume de production en 2023. Le prix de 

l’œuf doit être augmenté pour financer les frères coqs. Il n’y a aucun financement de bio suisse, les 

producteurs se sont organisés entre eux. 

Question : « Il y a une diminution de la part des surfaces destinées à l’alimentation animale au profit 

des surfaces destinées à l’alimentation humaines (céréales) : es ce que bio suisse a pris des mesures ? ». 

Réponse (Milo Steucklin) : La situation est bonne, il n’y a pas de surproduction en production animale 

pour l’instant. 

Marché du lait (Thomas) 

Le marché est en diminution, il y a moins de production et moins de transformation. L’augmentation 

de prix est plus légère qu’en conventionnel, car l’augmentation des CHF 4 centimes avait déjà été faite 

par le passé. Le marché du beurre est tendu, mais devrait se développer avec Migros. La plus grande 

quantité de lait est écoulée sous le format « drink », et cette quantité est en légère diminution. L’écart 

entre le prix du litre de lait bio et conventionnel a augmenté. En 2023 il y a eu très peu de fermes 

laitières en reconversion. En 2024, il y en aura plus. Quelques fermes laitières ont arrêté de traire.  

Remarque : « La marge des acheteurs est toujours en % du prix de vente du produit ». Pourtant, sur un 

produit cher, ce pourcentage devrait être réduit car le bénéfice de l’acheteur est atteint avec un 

pourcentage plus faible. 

 

Viistes de cultures (Thibault) 

• Il n’y a eu qu’une seule visite en 2022 chez Noé et Pascal Cattin : pommes de terre et 

betteraves plantées et soja fourragé à Lugnez sur l’exploitation de Thibault. 25 personnes 

étaient présentes. Les grillades et le pain ont été offerts par bio jura.  

• La visite d’automne sur les cultures spéciales ne s’est pas faite du fait des conditions météo et 

par manque de temps. 

• L’essais de blé mis en place pour le FIBL avec l’aide de Brieux Lachat de la FRI n’a pas pu être 

récolté et pesé car la parcelle a été grêlée.  

Cette année, deux visites sont prévues, dont une avant le 15 juin et une seconde plus tard, avec focus 

maraichage. Ceux qui mettent en place des choses intéressantes : merci de vous manifester ! 

Projab (Joan) 

Joan explique le fonctionnement et cite les membres faisant partie du projet. Focus est fait sur la 

restauration collective. Projab a pris position dernièrement sur la manière dont il fallait traiter la 

motion déposée par F. Monin, qu’il remercie pour son ouverture d’esprit. 

Une communication grand public ira de pair via le label bio suisse bourgeon exigeant un minimum de 

30% de produits bio en restauration collective. 

Une semaine 100% bio a été mise sur pied avec la DIVCOM de Delémont (merci aux producteurs et 

productrices qui ont mis à disposition leurs produits). Ceux-ci ont enregistré une augmentation de 

fréquentation de 25%, notamment grâce au burger de poules de réforme qui a bien fonctionné. La FRI 

a adopté la même démarche 1 mois plus tard dans ses cuisines. 4 conférences ont été mises en place 

(diététique, FIBL, ville de Bienne qui, pour donner suite à une initiative citoyenne, a mis en place une 

cantine municipale qui livre dans les restaurants scolaires avec un pourcentage de produits bio 

d’environ 70%). Les parlementaires ont été invités à manger dans ces restaurants scolaires. Deux 
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ministres sont venus assister à la conférence de Fernand Cuche. Le monde politique est très intéressé 

par la question du bio et de la restauration collective. Des enseignants participant au groupe de travail 

ont contacté l’émission une seule planète, le reportage a été diffusée l’automne dernier. Trois divisions 

ont revu leur cahier des charges pour l’année scolaire à venir avec une part de 25% de produits bio. Au 

producteurs et productrices de répondre maintenant à cette demande. Cela représente tout de même 

12’000 assiettes à servir en 100% bio sur l’année ! 

 

Focus sur l’année en cours (2023) 

• Bio Jura sera présente au concours des produits du terroir à Courtemelon. Ce dernier a lieu 

juste après le marché bio. 

• Un comité ouvert sera organisé après l’AG. Un second comité ouvert pourra être organisé 

avant l’assemble des délégués d’automne. 

• Il est prévu une journée de formation. Celle-ci sera organisée selon le résultat des vote (idées 

et propositions affichées durant l’apéritif). 

 

Comptes 2022 de l’association et du Marché Bio 

• Comptes 2022 de l’association : Les chiffres 2021 sont plus faible que 2022 du fait du corona 

virus. Petit bénéfice de CHF 287.- en 2022. En 2022, Bio Jura a enregistré plus de cotisations, 

car le décompte de Bio Suisse a été réceptionné en avril. Il y a eu moins de comités. 

Les comptes de Peter et Bio jura sont acceptés à l’unanimité par applaudissement. 

• Marché bio (Lina Dubied) : Le thème pour le marché bio 2023 est l’arbre. Il y aura des 

changements au niveau du graphisme. De plus, la nouveauté pour 2023 : chaque personne qui 

tient un stand devra effectuer 4h de bénévolat (permet de pallier le manque de bénévoles, 

compensation du fait que les stands soient bons marchés). Lina espère redynamiser le comité 

et l’organisation, et précise que la porte est ouverte également aux personnes qui ne viennent 

pas vendre de produits mais voudraient ajouter leur patte et aider. Les membres de bio jura 

reçoivent automatiquement une inscription pour être exposant à ce marché. Elle remercie 

tous les bénévoles pour leur engagement. Peter Hurni remet une caisse de vin en guise de 

remerciement au comité d’organisation du marché bio. 

 

Budget 2023 

Le budget 2023 présenté par Peter est acceptés à l’unanimité par applaudissement. 

 

Admission et démissions 

• Démissions : Liselotte et Claude Beuret Steiner à Montfaucon et Monier Abraham, Rebeuvelier 

• Admissions : Ferme du clos du dos à Essertfallon, Dylan Oliveira à Muriaux, Famille Guenot à 

La Charbonnière, Pierre-Alain Piquerez de Montmelon, Lionel Richard exploitant à Villars sur 

Fontenais, Voisard Baptiste de Bressaucourt, Stephan Caravellas exploitant la Ferme de la 

Rochette. 
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Présentation ProBio – Portes ouvertes sur le savoir agricole (Balz Strasser, directeur de bio suisse) 

• News de Bio Suisse : Balz Strasser, directeur de Bio Suisse, remercie pour l’invitation et met un 

point d’honneur à ce qu’une personne de bio suisse participe aux AG des 33 organisations 

membres. Il remercie le comité de Bio Jura pour le travail réalisé. L’adoption du bourgeon par 

Migros est un très grand succès pour Bio Suisse. Cela renforce la marque, bien que la transition 

soit très complexe et que le pas demande beaucoup de ressources. Les attentes des 

consommateurs sont très importantes. Migros et Coop veulent le bourgeon car ça se vend 

bien. Néanmoins, le but n’est surtout pas de négliger la vente directe car les marges pour les 

producteurs y sont les plus intéressantes. C’est pourquoi, Bio Suisse continue d’investir 

beaucoup d’argent dans Biomondo.  

• Groupes Pro Bio : historiquement, cela s’appelait pro bétail. Le but est un échange 

d’expériences entre collègues de paysan à paysan. Il existe 66 groupes d’échanges de ce type 

en suisse. Ces journées techniques sont des demi-journées consacrées à un thème technique, 

impliquant des vulgarisateurs, vulgarisatrices et experts. En 2022, les thèmes ouverts 

concernaient le sol et le climat. L’idée est de montrer des exemples de mise en œuvre pratique, 

simple et concrets.  Une journée de lancement sera organisée le 13 avril 2023 sur le thème de 

l’énergie.  

• Groupe Pro Bio au Jura : un groupe pro bio pâturage animé par Gilles Vermeille a été fondé en 

2021. Il comporte 11 membres, répartis entre le Val de Ruz et Lucelle. Il a été créé avec la 

volonté d’être efficace sur le thème du pâturage. Ce groupe offre la possibilité de partager 

entre collègues. Cela motive à essayer des choses, à se challenger. Le groupe est ouvert aux 

nouvelles inscriptions. Pour les intéressés, merci de prendre contact avec Bio Jura ou Gilles 

Vermeille. 

Marché des poulets bio 

Kevin Robert de la société Bell est venu présenter le sujet. Bell est un groupe international dont le 

principal actionnaire et acheteur est coop. Le centre volaille se situe à Zell pour le bio, conventionnel 

et SST. La société recherche des producteurs pour la production de poulets bio. La surface minimale 

requise est de 2ha pour 1 cabanon. Tous les ans, il faut changer de parcelle. Les frais d’investissements 

sont bas. Le gain entrepreneur est d’environ CHF 40.-/heure. 

Pour celles et ceux qui seraient intéressés : kevin.robert@bellfoodgroup.ch 

 

Divers et imprévus 

• A la question de l’assemblée concernant la recherche de terres ouvertes « le cahier des 

charges de bio suisse stipule que 20% des terres ouvertes doivent être des herbages. Pourrait-

on réduire à 10% ? », le comité répond par la négative, pour des questions de fertilité du sol, 

d’érosion et surtout de besoins en fourrage 100% Suisse. Il est également précisé qu’il est 

possible de faire valoir un cumul de couverts sur une année en tant que prairie temporaire. 

 

• AgriJura (François Monin) : 

o Excuse Nicolas Pape, président d’AgriJura, et remercie de l’invitation ainsi que BioJura 

pour la bonne collaboration (plusieurs projets communs).  

o Revient sur la thématique de l’augmentation des coûts de production ainsi que sur les 

marchés (sujet de l’émission de la RTS). Une intervention parlementaire sera déposée 

à ce sujet.  

mailto:kevin.robert@bellfoodgroup.ch
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o Précise que l’agriculture n’a eu aucune augmentation budgétaire sur les 22 dernières 

années.  

o Explique qu’une des mesures phares du moment est la question des produits locaux 

et bio dans la restauration collective.  

o Travaille sur la question du dossier de révision de la formation, dans un nouveau 

modèle de 3+1. Les questions suivantes se posent : comment rendre une 4ème année 

attractive ? Trouver des exploitations ? Sortir des salaires pour payer les apprentis une 

année de plus ? Une campagne thématique sera organisée à ce sujet en 2023. 

o Poursuit les actions de communication de base, les brunchs et portes ouvertes du 1er 

août, ainsi que RFJ s’invite à la ferme. 

o Pas de foire du jura.  

o Il clôture en souhaitant plein succès à BioJura dans ses activités. 

 

• ECR (Jean-Paul Lachat) :  

o Aborde les deux sujets que sont les améliorations structurelles et les paiements 

directs (contributions de base ont été réduites). 

o Rappelle que 80% du chiffre d’affaires des exploitations agricoles est généré par la 

production, les paiements directs représentent 20% du chiffre d’affaires.  

o Rappelle que les mesures concernant les prêts, elles se sont assouplies. 

o Informe l’assemblée que plus de 50% des agriculteurs jurassiens ont plus de 50 ans, 

et que de plus en plus ces chefs d’exploitations n’ont pas de descendants pour 

reprendre la ferme. 

o Donne les chiffres concernant l’adoption des nouvelles mesures par les agriculteurs 

jurassiens (non-recours aux produits phytosanitaires, sans herbicide, couverture du 

sol, techniques simplifiées, etc …) 

o Il a été donné mandat à la FRIJ concernant l’irrigation, afin de savoir dans quelles 

conditions il serait possible de l’autoriser. 

o Réflexion au niveau romand pour développer les certificats carbones. 

 

• Les chemins du bio : pour la marche gourmande du 14 mai 2023, ils cherchent des 

producteurs de fromage pour un stand fromage. 

 

• Progana : Un poste est à pourvoir, un jurassien est recherché pour défendre les producteurs.  

 

•  

• Jeanne Herring « remercie le jura d’accepter ceux du jura bernois ». Elle est fermière en zone 

de montagne 3 et apprécie d’avoir accès à l’information en français. 

 

• Bertrand Wüthrich transmet les salutations de la fondation rurale et souhaite une bonne 

année 2023 aux producteurs. Il souligne que les conseillers de la FRIJ sont à disposition pour 

accompagner les producteurs, ne pas hésiter à les solliciter. 

 

• Comité BioJura : présentation d’idées de sorties / de journées thématiques. L’assemblée est 

invitée à voter sur ce qui lui paraît le plus pertinent / intéressant durant l’apéritif. Les idées 

seront finalement publiées sur le site de Bio Jura. 

L’assemblée est levée à 12h40. Le repas pris en commun chez la famille Cattin. 

La secrétaire du jour : Florence Theurillat 


